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	 МИНИСТЕРСТВО
 ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

 Хабаровского края

 (Минобрнауки Хабаровского края)

Муравьева-Амурского ул., д. 19, г. Хабаровск 

  Хабаровский край, Российская Федерация, 680000

Тел.(4212) 32-73-68. Факс (4212) 42-14-82

Е-mail: minobr@khv.gov.ru; https://minobr.khabkrai.ru 
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	О направлении перечня информационно-методических разработок 

	


Уважаемые коллеги!
Министерство образования и науки Хабаровского края информирует, о сформировании перечня информационно-методических разработок в сфере профилактики преступлений в отношении половой неприкосновенности несовершеннолетних для педагогических работников образовательных организаций, специалистов центров психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, специалистов служб сопровождения замещающих семей и других для проведения воспитательной, просветительской работы с детьми и их родителями (законными представителями) (далее – перечень информационно-методических разработок).

Перечень информационно-методических разработок размещен в подразделе "Психолого-педагогическое сопровождение в системе образования" раздела "Методические разработки" на сайте ФГБУ "Центр защиты прав и интересов детей" по ссылке: https://fcprc.ru/metodicheskie-razrabotki/ .

Перечень информационно-методических разработок сформирован в целях содействия своевременному выявлению признаков сексуальной эксплуатации и сексуального насилия, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Представленные материалы носят информационно-просветительский характер и направляются для доведения до руководителей и педагогических работников образовательных организаций (педагогов-психологов, классных руководителей и других педагогов, специалистов центров психолого-педагогической, медицинской социальной помощи) с целью возможного использования в работе.

Перечень включает в себя информационно-методические материалы, направленные ранее в Ваш адрес: 

- сборник типовых сценариев родительских собраний в образовательных организациях, направленных на разъяснение родителям несовершеннолетних необходимости продумывания безопасного маршрута детей в образовательную организацию и домой, разговоров с детьми о правилах безопасного поведения несовершеннолетних на улице, в подъезде, в лифте, в общении с незнакомыми и малознакомыми людьми; 

- методические рекомендации "Выявление признаков сексуальной эксплуатации и совершения сексуального насилия в отношении несовершеннолетнего на основе анализа существующих методик и рекомендуемых к применению на базе образовательных организаций; методические рекомендации "Выявление признаков сексуальной эксплуатации ребенка и признаков совершения сексуального насилия в отношении него, а также обеспечение психолого-педагогического сопровождения"; 

- методические материалы по соблюдению этики к доверенной им ребенком информации о совершенном в отношении него насилия, в том числе сексуальном насилии, об испытываемых им страхах, переживаниях; памятки для педагогов, педагогов-психологов, социальных педагогов, классных руководителей и иных педагогов "Навигатор профилактики виктимизации детей и подростков".
Начальник управления

воспитания, дополнительного

образования и детского отдыха                                                          И.М. Ивлева
Клочкова Анна Петровна, 
(4212) 46-43-71


